

第二集

星五聚餐會集錦錄

上海商業儲蓄銀行編

目 錄

- 上海煤業概況
米業押匯概況
中國紙押匯問題
茶業押匯之研究
上海糖業概況
上海木業概況
上海顏料業概況
汕頭聞見錄
上海醬園糟坊概況
平湖朱家角商業概況
本季棉花概況
- 二十三年二月二日
二十三年三月二日
二十三年三月十六日
二十三年三月三十日
二十三年四月六日
二十三年五月四日
二十三年五月二十五日
二十三年六月八日
二十三年六月十五日
二十三年六月二十二日
二十三年九月十四日

上海图书馆藏书



A541 212 0020 7761B

劉少平
朱協卿
滕培生
董玉裁
徐蟾耕
沈才儒
陳治康
徐蟾耕
沈才儒
陳治康



菸叶市况

二十三年九月二十一日

楊道傳

河南棉作狀況

二十三年九月二十八日

周子柏

滬北米市之情形

二十三年十月五日

朱協卿

南市米業近況

二十三年十月五日

董玉裁

長江幫之概況

二十三年十月十二日

楊家樂

上海國藥業概況

二十三年十月十九日

祝叔彰

上海華洋紙市概況

二十三年十一月十六日

趙仲光

滬市人造絲概況

二十三年十一月二十三日

常鴻鈞

上海機器業概況

二十三年十一月三十日

童肇基

滬市軍服業概況

二十三年十二月七日

梁健堂

滬市廣幫近況

二十三年十二月十四日

廿三年份滬市地毯業情形

童肇基

各業報告

上海煤業概況 廿三年二月二日

劉少平

關於煤之情形，上年已有報告，茲將去年所未盡者，更報告於下：

- 一、外煤進口之數目及名稱。
- 二、外煤如何進口及申地經理洋行名稱。
- 三、外煤來申堆棧名稱。
- 四、國產烟白煤由產區如何運輸來申。
- 五、國產烟白煤如何押匯。
- 六、押匯提單之手續與情形。與進口後掉換棧單之手續。
- 七、南北方裝煤各輪船公司之名稱。
- 八、煤號定船之情形與水腳漲落時期及原因。
- 九、煤號與各礦商訂購中外煤之手續及約章。

一、日本進口烟煤，去年約有一百五十萬噸，因關稅增加後，比往年已減十分之四，其進口之煤，大約均撫順，松浦，崎戶，神田，及元山紅煤等。法國之海防，安南，紅基，全年進口祇廿五萬噸，亦因關稅問題，比往年減少十分之三。俄國之蘇昌，薩格林，祇有二萬噸，自中俄復交後，初運來申，惟路途甚遠，運費亦巨，故不能多銷售於上海市場。

二、日本煤均由三井三菱等洋行自運來申，洋棧交貨，其輪船裝運概歸洋行自理。法國煤，均由煤商自備輪船赴產地裝運，而鑛商多在法國東方銀行做押匯來申。俄國煤，均自運來申兜銷。日本煤由申地三井三菱以及其他小洋行經理。法國煤，由申地寶多洋行，德威洋行，漢成洋行，立興洋行，永興洋行經理其中以寶多德威交易爲最多，俄國煤自設營業機關，在北京路二號。

三、日本煤來申堆積三井第一棧，第二棧，及三菱棧，大倉棧，均在浦東董家渡。法國煤來申堆中華北票南北棧，漢陽棧等，俄國煤堆元益棧。

四、國產烟白煤從產地運到就近各口岸，以車運居多，其車運費由鑛方付給，如山西、

井涇、大同均以天津塘沽爲口岸。大通、華東、淮南、中興、烈山、東山均以浦口爲口岸。富沅、富華、德和、裕豐，均以湖北大冶黃石港爲口岸。河南山西均以漢口爲口岸。口岸者，即鑛商聚集堆煤總棧及轉運之地是也。再由各口岸運到銷售地，如無車運，即用輪運，如車運費大，亦用輪運，更有謀運費低廉，而用民船裝運者。浦口之煤，由輪運申者較多，間亦有用駁船由浦口駁至煤炭港裝車運申，或至常州無錫蘇州等處。如運至鎮江江陰十二圩揚州，以用民船裝運爲宜。如白谷墩以悅昇、饑山後池等以青島爲口岸，均裝輪船運申。民生官礦等，以安徽大通爲口岸，至通州上海均用輪運。漢口煤至鎮江，輪船民船裝運均有，總擇省費而定。開平局有自置大輪十餘只，每只約裝五千至八千噸。民船係指由十二圩運鹽至漢，有時再由漢運煤至鎮，漢口至江陰通州上海均用輪運。該局平時亦有向輪船公司租定長期運貨，無有臨時僱用者。中興公司係自租輪運，中地煤號，亦有自租輪船放至鑛區口岸，裝運來申者。

五、由各煤鑛公司用火車自運到集中口岸，由各口岸地裝輪，以輪船公司所出提單，向

當地銀行做押匯來申，如煤礦公司在申設立營業部者，則歸礦方直接做押匯，如煤礦公司申地無營業部，已包與煤號經理者，即由煤號向當地銀行做押匯，亦有不做押匯者。其押匯數目，按押匯人信用如何而定，通常依貨價六七折者多，十足者間亦有之，因輪運來申後，加增水腳，其價當比口岸地較高。

六、由押匯人將煤裝輪運至申後，先行起卸，其堆棧由押匯人指定，上棧後限十四天內報關，係海關定章，再由押匯人或公司煤號向押匯銀行取贖提單，當由押匯銀行在提單上簽字蓋章後，再到輪船公司付清運費，再由輪船公司簽字後，方可報關，待報關完畢，即以提單向煤棧更換棧單，方可出煤。譬如每只輪運來三千噸，卸上棧房時，由堆存煤號決定須堆成若干堆，如十堆，即每堆三百噸，其棧房即先出一張總棧單，煤號大多數均陸續售出，或賣棧單，或賣現貨，均須分批，故棧房所出之總棧單，仍須分立小單，分批提運，煤號可以便利，且可免總棧單出貨時，沿途有遺失之險。

七、由礦區口岸運申之輪船，大都中國公司居多，四大公司之運費，比較其他公司爲

高，因四大公司專注重裝運其他水腳較大之貨物，故致運煤，雙方均不合宜，其南北兩方運煤較大之中國輪船公司名稱列下：北方政記，肇興，毓大，北方，直東，大通，海昌等，南方三北，和平，中威，華新，華勝，和豐，壽康，海運，永安，英平，安泰，民新等。

八、煤號在申派輪至鑛區口岸裝運，其僱船手續，等等不一，有向輪船公司訂定常年包運，亦有臨時由輪船捐客代僱者，如常年包運者，須雙方言明每月裝運一船，或兩月一船，計裝貨若干噸，至期須互相在十日前通知，以免臨時誤事。臨時由捐客代僱者，須言明由上海開往何處鑛區，共裝若干噸，水腳每噸若干，按照提單九八折計算。查運煤輪船，多由捐客經手，其原因一因各輪船公司營業競爭關係，多用捐客介紹兜攬，若使煤號對於輪船公司，一遇有交涉困難事，因有捐客經手，可以負去一部責任，因直接交涉，既無證人，又無調解餘地，故習慣上均多由捐客經手，介紹接洽。其佣金由輪船公司付給，每元合二分五厘，每人每年得利一二千元至三五千不等，其交游廣闊者萬元亦有之。每年三月間北方開凍後，各業運貨較忙需輪

較多，其水腳較大，中地任輪船摃客者有數十人之多，至十月後封河，北方航路已停，處處有船多之患，是以水腳較小。譬如青島至上海由一元五角至二元，秦皇島至申一元八角至二元二角，塘沽至申二元二角至三元，漢口至上海一元五角至二元，倘有特別情形，仍須隨時變更。特別情形，係指輪船公司如遇戰事發生或遇暴風等，則水腳較大，如遇輪船開回之便將貨帶裝，以免放空船時，則水腳可以減小。

九、煤號對於國產鑛商經理預定購總數若干噸，譬如一萬噸，須言明每噸售價若干，其煤在若干時之內銷完，大約均以一年居多，所定購之煤，銷售何地，均須言明，除指定地點外經理煤號不得侵銷，否則查出必須罰款，倘鑛商將煤私運於經理煤號包銷地，亦可處罰，或沒收。煤號如派船至鑛區裝煤，必預先十日，或最少一禮拜前通知鑛商，方可預備，以免船到延期，因僱船日期最為緊要，多延一日，即須多一日之損失。亦有言明船到鑛區，每日最少裝若干噸。煤號已與鑛商訂定一年包銷數目，如在一年內銷額多於此數者，每噸可減價一角或二角，蓋因各鑛營業競爭，獎勵經銷煤號，竭力推廣，其煤號向鑛商每船所裝運噸數，由鑛商填給發票，註明產

稅由礦商完納，其餘捐稅，均由煤號自繳。查各煤號與礦商訂包銷契約者均須預先繳納保證金與礦商，每噸約一元之數。至訂外煤之手續，即凡外煤進口均須由礦商托申洋行經理代售，由煤號經理與該洋行買辦面洽，議定價目，再由代理洋行先電問礦商同意，其所訂之價，有合中國國幣，有按該本國匯票計算者，均須雙方約定，噸數以一千餘噸至十萬廿萬噸，最少數須以一船所裝爲限度，如所定噸數愈多，其售價愈廉。

米業進出口押匯情形

廿三年三月三日

朱協卿

米之進口，以安徽省爲最多，一年約有四百萬石左右，此項進口之米，皆爲客紳，除蕪湖用大輪船裝運，由輪局出提單報關後，經運輸公司代做押匯外，餘如太平府、石拔湖、采石、南林、無爲等縣，皆用民船駁至南京煤炭港，再轉裝火車運申，每車裝米包數，以車噸之大小爲準，如用廿一噸車，可裝大包白米一百八九十包，廿五噸車，裝二百三四十包，卅噸車，裝二百七八十包，四十噸車，裝三百六七十包，五十噸

車，裝四百四五十包，裝車後由鐵路出負責運輸提單，再由運輸公司代做押匯，此項押匯，看運輸公司情形而定，其經濟寬裕者，非但依貨價十足押匯，並有連車腳運費一併加入者，惟此項押匯，在市面疲時，則異常危險，往往有裝申時，行家不贖而受損失者。

湖南米總口在長沙，均由長江輪船裝運，輪局出提單後，再由運輸公司代做押匯。

江西米總口在九江，運法與押匯情形與長沙同。

餘者江浙之米，分南北二幫，南幫在松江，金山一帶，北幫如常熟，江陰，無錫，岷山等處，均由客人自裝小船至申，或賣出後交款，其至內地各行者，或由內地行家用匯票至申兌款，此種米皆不做押匯，多數用匯票付款，恐不久亦將變成押匯矣。出口分南北洋二處，北洋幫如天津，濟南，青島等處，去貨以上等南幫米為主要，現北洋幫有許多自己至各地採運者，南洋幫如廈門，汕頭，福建，廣東等處，去貨中等白米，及羊尖糙米等，每日約計三千石，每月出口總數約計十萬石左右，此項押匯，皆在各幫之莊客處。

中國紙押匯問題

廿三年三月十六日

滕培生

中國紙類出產之處甚多，以江西福建爲大宗，溫州，杭州，四川，等次之，每年在上海行銷者，江西紙約五百萬元，福建紙約四百餘萬元，溫州紙數十萬元，杭州紙壹百餘萬元，四川紙八十餘萬元，餘則由產處直接運往各地，不在此例。惟紙貨出品，在吾國已有悠久之歷史，但相沿至今，對於推銷及運輸等，仍沿用舊法。其辦法由上海各紙號或紙棧先放款於產紙處之行商，再由彼處行商轉放於各山戶，俟山戶出紙之後，而運送與行商，再由行商收集，而裝交上海紙號，俟售清還款。或由上海號家派人往產紙處設莊，或直託各處行家收買，其辦理手續，譬如裝來貨物一萬元，即附來匯票根一萬元，如逾一萬元者，上海號亦代其照解，下次來貨一萬元，則附匯票根五千元，諸如此類。總之，雙方仍以信用感情爲標準，至於上海紙號推銷，則僱有跑街（或由經理自兼）兜攬，大都銷客幫，而本埠甚少，客幫均有常客在申設莊，銷客幫者一經貨價議妥，將棧單送去，報關出口，即可收款，因此均沿用老法，上海押匯，可稱等於零。

廿二年度茶業之概況

廿三年三月三十

董玉裁

廿二年茶之營業，較廿一年稍佳，茶客盈多虧少，茶棧，茶行，茶號，均多盈少緝，虧耗者爲業紅茶之茶客，紅茶如祁門建德浮梁一路，上市未久，價即趨跌，終至一蹶不振，故茶客均受重大損失，茶棧亦有二三家蒙少數損失，其原因有二。

(一)因放祁門一路之款，茶客既大虧，則貨款不足以抵茶棧放款，而棧款一時不能完全收清者，(等於呆賬，不過明年茶客，如能恢復原狀，棧款仍然照還。)

(二)因與信用素著之茶客合做，即臨時結合投資若干，做一季之營業，茶客既虧耗，棧家當亦受相當損失。

其餘如各路之紅綠茶，洋莊銷路頗旺，市價持久不衰，其中雖有漲落，數目並不過大，且多數不在市面，而在貨色之優劣，故至年終結果頗佳，際此各業不振時代，茶葉總算差強人意矣，茲將茶之概況，如出產區域及種類，做茶之法，洋莊市面，洋莊銷數，國內外之營業法，以及上海各茶棧之字號等略述於后。

茶之種類及出產地

茶分紅綠兩種，紅茶出產地爲祁門建德「現名至德，亦名秋浦」，浮梁，寧州，福建，宜昌，桃源，安化，長壽街，平江，平陽。綠茶出產地爲婺源，屯溪，黃山，遂安，玉山，溫州，平水，歙縣，（即俗稱徽州）以上各地之綠茶，分別做好之後，再分各項名稱，以示區別等級，最上者爲抽芯，珍眉，其次爲小針眉，再次爲秀眉。

做茶之法

先收毛茶（即由山上採下者）分粗細類，然後下鍋以手炒之，炒好再用篾篩篩之，篩後選擇均勻，即可裝箱。至於毛茶做茶之成份，大概紅毛茶兩担，可做紅茶一担，綠毛茶一担，可做細綠茶三四十斤，粗貨毛茶一担，可做五六十斤，洋莊茶概以兩箱爲一担。

洋莊之市面

紅茶 祁門分頭二三幫 頭幫開盤 二百元 中盤 一百五十元 收盤 一百二十元至一百十元 二幫開盤 一百二十元 收盤七十五元 三幫開盤 八十五元 收盤六十元

建德 開盤 一百元至九十元「一百元交易甚少」 收盤 六十五元至七十五元
二三幫 六十五元至五十五元

浮梁 開盤 一百二十元至一百十元 收盤 八十五元至七十元 二幫 七十五元 六十五元 六十元 三幫 六十元 五十元 四十元

綠茶 婺源 抽芯 最上者二百三十元 次者一百五十元至一百六十元 自開盤至收盤上者有四十餘元之漲落 次者二十餘元

珍眉 最上者 一百五十元 次者一百十元 開盤至收盤漲落約五元至十五元
針眉 又 一百十五元 貨價最低者五十元 開盤至收盤漲落約五元至二十餘元

秀眉 又 四十三元 次者三十四元 開盤至收盤上落約五元至七八元。
屯溪 抽芯 最上者二百二十元 次者一百五六六十元 開盤至收盤上者有四十元
之上落次者有十餘元

珍眉 開盤 一百二十五元 收盤自一百〇五元至一百二十元
針眉 最上者一百十五元 以次至五十元 開盤至收盤上者有二十餘元之上落次
約七八元。

秀眉 開盤三十七八元 收盤低至二十九元 惟以貨質比較 祇有四五元上落
黃山，遂安，徽州等處花式與屯溪同，售價之上落，隨屯溪而定，不過品質遜於屯
溪，以致價值較小七八元至十元。

廿一年產額並與廿一年之比較

紅茶 祁門 建德 浮梁 共六萬餘箱，較廿一年少一萬箱。

兩湖 (包括桃源 修水 長壽街 安化) 共十三萬餘箱，與近幾年相仿，若以前

廿年相較，減少百分之九十，（去年山價，因前兩年市價不佳，故較低廉，而廿二年度，適因印度錫蘭爪哇加價，銷路遂旺，山價亦高。）

宜昌 貳千餘箱，以上兩湖及宜昌，皆在漢口銷售，申地營業有限。

屯溪 婺源 徽州 遂安 溫州 平水 共廿三萬餘箱，與廿一年相仿。

銷 數 限於洋莊

紅茶 祁門路 六萬餘箱，兩湖 十三萬五千餘箱，宜昌 貳千餘箱。

綠茶 屯溪 十萬〇八千餘箱，婺源 一萬八千餘箱，徽州 五萬七千餘箱，溫州 湖州 三萬餘箱，平水 十四萬餘箱，內分頭二三四五六號珠茶米茶。

國內營業法

國內經營約分四種

1 各茶號直接到產地採購。

2 向滬上茶行採購。

3 內地茶號或茶客將毛茶裝申卽作市價售於茶行。

4 內地茶號茶客托申行代售。

茶號到山地買貨，或帶現款，或出匯票，此種生意，數目不大，每次約幾百元，最多千餘元。

至產地茶商，托申茶行代售，有時須先向行家用款，其辦法將貨裝申，先以提單交茶行，茶行卽提取看貨，以信用爲根據，照市面打一折扣，給以款項，俟其貨售完，再行算清，茶行對於此類營業，有利息佣金可賺，利息大概皆係一分二厘，佣金大概二厘至五厘，押匯生意，間或有之。

銷洋莊之營業法

做洋莊者以茶棧爲主體，每屆茶市發動之先，茶棧卽派莊往各產地，然後做茶之客人與棧莊接洽用款，棧莊酌量茶客之信用，分出匯票，放款，客人卽以匯票從事收做，做成交茶棧代售，售清還款，棧家代售，取佣金二分，（每千元收貳十元）放款息一分二厘至一分五厘，佣金棧內收一分三，餘七厘爲棧內與洋行接洽生意之人員所應得（卽俗

所謂通事者是也），棧家亦有與信用素著之茶客，合作做茶，分認盈虧，此項亦無押匯可做。

至茶棧售給洋行之手續，係先售定，然後發貨，再候其過磅，過磅後即可付款，（大概均係外灘支單）普通情形，售定至付款，最快須二三星期，洋行有時見外洋市面趨俏，即隨時裝去付款，如市面疲弱，手續即延緩，或候至兩三個月始付款，亦未可知。茶棧分兩種，（一）洋莊棧，專銷紅茶綠茶至各國，字號如下。

洪源永 永興隆 慎源 公升永 永盛昌
升昌盛 忠信昌 源豐潤 仁德永

尚有土莊數家 益隆 同裕太 同泰祥，春記，慎泰祥，元豐祥，公昌等

（二）平水棧，即專做俗稱珠茶，行銷美國，及法屬莫洛哥，字號如下。

怡泰 元隆 協泰 泰源 協隆 震和等

中國銀行在屯溪於廿二年特添設支行，專做茶葉生意，茶客持申棧匯票，可向中行貼現，息約一分二厘，上海見票遲十天照付，匯水上落不定，低時二三元，高則十餘

元，至廿元不等，茶棧匯票，信用極佳，從未退過，可稱毫無危險，中行收匯票時，并須持票人取殷實店保蓋章等等，由該行給各店號手續費兩元，可謂謹慎之至。

糖業近況 廿三年四月六日

徐蟾耕

糖，人類日用之必需品也，世界人口，日見增加，故糖之消費亦日見擴大，茲僅就我國上海一埠而言，每年銷數不下二三百萬包，民國十九，二十年間，因關稅增高，故糖價亦隨之而漲，其時各糖行存貨山積，遭此良機，獲利甚鉅，昔賴押匯以營業者，現時因基礎穩固，無需再恃於此矣。

按去年糖業，實受重大打擊，其原因为須繳碼頭捐，往年上海輸入之糖，實佔全國半數以上，長江及內地一帶，皆由上海轉運，自有碼頭捐以來，上海各糖行，紛向外埠設立分行，既便利外埠糖商之採購，又可省却此項捐費，（蓋外埠並無此等捐費，而上海則獨有）故糖皆直運外埠，不復由上海轉運矣，又以各地民生之憔悴，經濟之凋敝，使所入不敷所出，生活既感貧乏，購買力於焉驟減，據糖業中人言，往歲糖類銷數，至

高曾達六百餘萬包，而去年僅銷二百萬包左右，其中國產糖佔五分之一，舶來糖佔五分之四，故去年糖業，遠非昔比，是以各行盈餘極爲平淡。

查海關稅率，糖稅幾倍於糖值，昔者，銀行經營關金，寥寥無多家，本行與本埠各糖行素有深長歷史，故客家大都就本行購買關金，近來銀行及小錢莊等，對於關金營業，競爭甚烈，就中大豐以價格低廉，及手續敏捷，尤爲各糖行所樂趨，查各糖行所需關金，統計歲達千餘萬金之鉅，本行對於關金營業，亦宜力求價格低廉，手續敏捷，亦可發展本行業務之一也。

揆目下趨勢，欲望糖業之起色，誠有難乎其言之慨，補救之道，端賴政府與金融界之扶助，而蠲除碼頭捐一事，尤爲當今之急務也。

木業報告 廿三年五月四日

沈才儒

我國向以國產木材建築房屋，一屋既成，可垂數百年。近年則不然，國人大都購用來自美俄日本等國之洋松，且現時滬上高樓大廈，更以水泥鋼骨爲之者，遂致國產木

市，大形衰落，良可慨也！我國森林富源，素著稱於世界，取之無窮，用之不竭，如東三省之吉林會甯間，雄大之森林，高木參天，現在版圖換色，已爲日人所奪，傳云，惟楚有材，晉實用之，此不僅木業創鉅深痛已也。其次福建省之森林，亦爲今日國產木料之一，性質堅結，經久耐用，茲就建木產地論，福建省上游一帶，其產木區域，計有一千萬方里，其地萬山重疊，一望無際，其最著者，如尤溪，延平，沙縣，建甯，永安，武沙，房村，沙口，南瓦，仁壽，諸山，因氣候與土質之適宜，木材易於滋長，其伐木時間，大都自清明節起，至立冬節止，以冬令爲忌，緣冬令爲樹木滋漿蓄氣時期也。至砍木去皮編排運輸，種種經過，皆由山人工作，給以相當代價，山人每伐木一次，栽植新苗一次，歷年推陳出新，採伐無窮，是以建木行銷雖廣，永無匱乏之虞。木幫在福建設莊辦貨，先解匯票，然後裝載，從未有向銀行押匯之事，其載運多用帆船，雖於光緒三年廿三年及民十二年曾有數度改裝輪船，以冀往來迅速，但其時統計該業帆船約有兩百艘，依爲生活者達兩萬五千餘人，改裝輪運，即有羣衆失業之憂，於是要求木商顧全帆船生活，其間曾經一度劇烈爭執。爰於十三年一月十四日與上海木業各號，

在福州商船總會協議，特於安瀾會館勒石公佈不許輪船運輸木材，並呈請福建省長及司法行政官廳立案，俾垂久遠，故福建省木材之輸出，至今仍用帆船者，以恪守民十三年一月十四日合約也，然方今海盜橫行，且帆船日漸陳舊，改建困難，危險滋多，此足爲木商前途之憂。至上年營業，類皆平穩，今春銷路清淡，競爭頗烈，若不整頓價格，必致各蒙損失而後已，惟該業素抱穩建，必能及早覺悟也。

上海顏料業概況 廿三年五月廿五日

陳治康

顏料爲社會日用最需要之品，在現世科學昌明時代，需用尤蕃，上海顏料業據公會中所調查，入公會者計六十五家，其中資本雄厚者，如瑞康，瑞和，瑞隆，俱爲貝潤生及趙竹林等合股，瑞昶潤記爲趙竹林等合股，公和來爲吳性栽等合股，咸康潤爲薛寶潤所創辦，德和公記爲邱渭卿等合股，裕康爲王鵬程等合股，其餘如復昌祥，謙和，仁記等，其資本約在十萬至二十萬左右，再小者亦須三千元至五千元左右，顏料尙分爲粗細兩種，細者即專營西顏料，範圍甚廣，粗者即營我國顏料及

檀香等雜貨，上海專營西顏料佔大半數，其貨品俱自歐美各國而來，每年在我國銷數在一千六百萬元以上，（大約上海一埠）（其中德國最多，蓋德國爲發明顏料最早者）利權外溢，殊深惋惜。然中國顏料，根本尚在幼稚時代，雖亦有植物上紅花黃子等，及礦產上出品，祇可供畫師之用，不適用於實業界，紅花一種，雖亦可染色，但已被外貨打倒，去年以還，中國已有顏料廠之組織，一爲大中廠，在龍華天鑑橋路中山路口，資本十萬元，一爲中孚廠，在閔行，資本金五十萬元，俱爲上海顏料商所組織，其初步專做硫化元一種，出品亦不亞於舶來，將來若能繼續努力研究，或可挽回漏卮也，上海顏料。銷於外埠者約計百分之七十，本埠約計百分之三十，其中靛青一項，約佔半數，蓋內地人民，儉樸爲多，所著布衣等，皆用靛青染色。上海靛青，自外國廠中直運至上海經理洋行，由洋行再歸顏料號經售，雙方訂有經售合同，計德孚洋行經理謙信獅牌，歸謙和顏料號經售；愛利司獅馬牌歸德和及德和兩家經售，瑞士汽巴廠出品之鷹羊牌，歸瑞和，瑞隆源記顏料號經售；意大利貨，德商美益洋行經理狼牌，歸德生祥顏料號經售；吉時洋行經理飛虎牌，歸公和來內吉和號經售；其

餘如美國南星廠出品之牛頭牌，英商卜內門出品之一品牌，及恆信洋行，則經售號家甚多。一經訂立經售合同，倘需此貨，不得直接向洋行交易，必須至經售號定購。所以經營舊龍青顏料號，每年營業總數比較為大：約在百萬左右。西顏料號所有顏料，雖自歐美而來，然不必若五金鐵號直接向外國定貨，或託洋行代定；倘缺少各貨，可用現款直接向上海經理洋行購買，蓋上海經理顏料各洋行，俱備存各貨，所以對於銀行，亦無須開立匯票。其銷外埠，大半以放賬為多。其資本雄厚顏料號，則另設外埠分號，或代理莊，所以對於押匯亦少。雖有時外埠商人直接以現款至上海洋行及顏料號購貨，亦不多也、顏料業歐戰時為最發達時期，先二年前後，因政府加稅，如從前抽百分之五，改抽百分之二十五，再增至百分之三十五，以致價格提高，但當時價高，銷路仍廣，營業尚佳，自去年日貨顏料進口，對於歐美貨極力競爭，價格相差數約百分之二十，致歐美貨價格亦步步傾跌，近年再加市面蕭條，東三省方面銷路毫無，各外埠亦不景氣，所以對於年來顏料營業，難望起色也！

汕頭市經濟概況 廿三年六月八日

徐蟾耕

汕頭市場商業，綜攬潮梅兩州，潮梅人口稠密，農產不多，即逢豐歲，每年糧食，亦僅足供給三分之一，其他三分之二，便須仰給於南洋之曼谷，仰光，宅郡，或長江之蕪湖，採辦白米，前來接濟，連豆、餅、綢、布、水坭、木器，一切進口，每年約須七千萬元之巨。而出口貨件，只有土糖、瓷器、水菓、罐頭、紗花等，總數只值二千五百万，進出相抵，差數計達四千餘萬元。但汕頭有一宗異乎尋常之出口品，爲海關統計簿上所無，即『人口』，亦即中華民國最光榮而可寶貴之華僑是也，其出口後居留之地點，以南洋、暹羅，新加坡，安南等處爲最，總計約有四百萬人之多，每年憑其汗血換來之工值，匯歸汕頭者，約有七千萬元，潮梅年得此宗頂大來款，已足抵全部入口貨款，其他出口貨件，匯歸之款，即屬剩餘，是以一切經濟，均呈繁榮之象，而以此七千萬元之來款，移動換爲七千萬元之進口貨件者，即爲南業匯兌莊，北業匯兌莊，及餅豆米紗綢布等入口號。

南業匯兌莊，大都在南洋一帶，分創有信匯局，接收華僑信匯。其所收之款，即先匯存香港。而由汕頭南業匯兌莊，兌出香港匯票，與北業匯兌莊之後，以其現銀，運入內地，分交還各華僑之家屬。

北業匯兌莊，買入香港匯票之後，即由香港電匯往上海，而將該上海匯票，兌與汕頭餅、豆米、紗、綢、布、等入口號，紗、豆米、餅、綢、布、等入口號，買入上海匯票之後，即分匯往華北長江上海各埠，辦入貨件，運來汕頭銷售。

其間複雜交錯，自不僅如此單純，惟大體情況，固爲不差，凡上所述，即爲民國十三年至十八年之狀況也。

近五年來，世界經濟恐慌，市面蕭條，南洋一帶，尤爲特甚，潮梅華僑，工界商號，摧毀殆遍，失業無依，黯然而歸潮梅者，年以萬計。因此信匯數碼，逐年減縮就去年統計，僅存壹千貳百餘萬元，合出口貨碼貳千五百萬元，以之抵還入口貨值，幾差欠一半，雖云入口貨值，比五年前大見減少，然出入相抵，總屬不敷，若竟長此如斯，則汕頭之是否仍爲以前之汕頭，殊難逆料。

基上所述，因以知油頭不景氣之關鍵，全爲受南洋之影響，惟幸近數月來，新加坡
橡皮起價，由油頭出口之僑工，每月已有四千餘人，倘能逐漸增進，則恢復前此之繁
榮，尙非難事，至於其他之足以補助繁榮者，如『減低釐稅』『清除匪患』『興辦交通』
等，則均有賴於政府之力量也。

目前操執油頭市之金融者，有『銀行』及『銀莊』兩業，茲分述其營業概況如下：

(一) 銀行，有中國，台灣，及廣東省立共三家，台灣受杯葛問題所影響，形似停
頓，省立官色太濃，與商界未能十分融洽，惟中國年來銳意發展，兼營儲蓄，在市場上
頗有相當信譽，雖云市面不景，而彼吸收殷戶存款，仍有七百餘萬元之多。

(二) 銀莊，(即上所述之南北匯兌業)從前固有極大之勢力，自經南洋不景，日呈減
色，刻在市場有交易者，約十九家，其中以蟹利及光益裕二家，最有信用，其他或則資
金不豐，或則雖有資金而不能運用，幾佔全數之半。

全市地產價值，估計約有八千萬元，除却八百萬元近由油頭商會，與廣東政府，商
辦抵押發行公庫券，週息二厘，其他地產，銀業界亦有注意兼營抵押者。

貨件押匯，銀莊尙未興辦，中國銀行，雖有兼營，而額數亦屬不多，或緣堆棧未備之故歟。

潮汕之糖業狀況

潮汕農民，就其園地，墾植甘蔗，冬初春末，爲收穫時期，製糖商（資金僅有萬數千元）依各產蔗之區，用稻草蓋建臨時製糖寮，收買近地農民之蔗，用舊法碾出蔗汁，煮成各糖，除一部份供銷內地之外，其他即運出油頭，售與糖商，販賣於天津，青島，漢口，鎮江，上海，等處。

十餘年前，英商嘗在油頭對岸之角石山麓，建築新式製糖廠，預備收買農民之蔗，用機器碾製新糖，奈計劃不周，且地點非宜，竭其所買之蔗，每年開機壹月，便可完事，其餘十一個月，竟成空閒，如斯靡費，遂不能不告折台，而今僅存敗址，供人憑弔而已。

民國初元，歐戰方酣，洋糖尙未侵入，故土糖出口特多，自歐戰閉幕，荷屬爪哇，

三寶舊之糖，逐漸擁進，油頭糖業，遂大衰落，前年我國，揭廩關稅高壘，土糖方稍呈回甦之象，茲將近廿餘年來潮汕糖業消長比較，列表如下：

民國壹年	出口土糖一百六十萬包	約二百四十萬担	洋糖未入口
民國貳年	出口土糖百萬包	約一百五十萬担	洋糖漸有輸入
民三至民十四	出口土糖漸少至二十萬包	油頭洋糖入口增至二十萬包	
民十五至民廿	出口土糖少至五六萬包	油頭洋糖入口增至四十萬包	
民國廿一年	出口土糖約十萬包	海關起稅入口洋糖縮至十萬包	
民國廿二年	出口土糖約四十萬包	海關起稅并增洋糖特稅故洋糖入口甚少	
(現價每担二十二元五角)	赤糖，(現價每担十六元)	粉糖，(現價每担十二元五角)	青糖，(現價每担十一元五角)
五角，共約七百萬元之譜，而此四十萬包之中，則係純屬青糖，其他粉赤二種，赤糖嘗被台灣糖打擊，粉糖則仍受荷白所擠，蓋台灣香港，尙有用帆船私運洋糖入潮汕內地，是以潮糖，未能恢復舊觀，惟廿三年度，潮汕栽蔗特多，預計新糖收成，當可較去年更			

形盛旺也。

略述油頭衣食住以爲本記尾聲

油頭地近熱帶，氣候溫熱，故一般普通商人，在四五月間，俱着單布白色短衣，除工人服黑色者外，穿什色者甚少，以白色短衣服，可禦陽光，整潔簡樸，復合衛生，日常工作，亦大利便。

油頭濱海，水產極多，當地對於烹調，亦大考究，通常食費，價值與上海相差無幾，惟在酒店讌客，每席動輒百數十元，似覺過於奢靡。

油頭開拓馬路已十餘年，寬廣脩潔，不亞杭州，沿路商店，最高者已達八層，低者亦有二層，普通則爲三層，以三開間三層三進之店租，每年約在壹千元之度。

(一) 歷史沿革

醬園糟坊，起源甚遠，相傳酒係杜康所造，醬則從家庭製作品進而爲專業製造品，又爲人生日用必需之料，故能營業穩固，現在數十家大醬園，何一非由小而大耶，甚至有幾處路名因醬園而得名者，如新開之醬園弄，虹口之莊源大弄，南市萬聚碼頭，萬豫碼頭等，於此可見該業潛勢力之一斑矣。

(二) 營業種類之分析

- (一) 官醬園 領有部照，已入受和堂醬業公所者。
 - (二) 醬 號 自己並不造醬，亦不備園基醬缸，但向官醬園批拆者。
 - (三) 糟 坊 醬則向園家批拆，酒則每至冬間，多數自造。
 - (四) 黃酒作坊
 - (五) 燒酒作坊
 - (六) 乳腐作坊
 - (七) 榨油作坊
- 多數造成後由糟坊醬園承銷。

(三) 組織制度

該業每以同族弟兄或獨資組織者爲多，合資則甚少，資產少者五六萬，多者二三十萬元，有公所曰受和堂，在城內福佑路，所有上南川之正式醬園，概加入此公所，繳納年費，分甲乙丙丁四種。

甲種每年每家納費 洋肆拾元 計十九家

乙種每年每家納費 洋叁拾貳元 計十貳家

丙種每年每家納費 洋念四元 計十七家

丁種每年每家納費 洋貳拾元 計十貳家

公所董事爲徐莘史，吳飲之，張玉墀，蔣通夫，朱劍秋，陳鳴甫等，同業遇有價目上落，爭執等事，公所有權可以召集各同業，當衆秉公處置，園規極善，向稱公允。

(四) 營業數額

全年營業數額，小者十多萬元，大者三四十萬元，往歲鹽價平準，課鹽雖貴，食鹽可賤三分之一強，苟能多用食鹽，即有利可圖，近年則不論課食鹽，價目步見高漲，再加改用市秤，應無利益可談，幸黃豆麵粉價格鬆動，在此不景氣之年，比較別種行業，尙能稍沾微利，蓋古老相傳，有三缸不穿之說，三缸者，謂醬缸，酒缸，染缸，又有紅三黑四之稱，紅指酒，黑指醬油，意謂酒與醬油之生意，有三分與四分之利息也。

(五) 醬園之家數及該業大股東

(一) 屬於上南川而已入受和堂領有部帖者列表如下：

上海城鎮鄉	計四十五家	南匯縣	計十二家	川沙縣	計三家	共計六十家
其他太倉嘉定寶山尙有殷實醬園數十家，其餘醬號糟坊五步一樓，十步一閣，實有指不勝屈之概，其經營方式，及營業概況，亦趨穩健一途，惟規模與資本稍遜耳。						

(二) 糟坊醬園之大股東開列於后

上海 張 宋 沈

海鹽 徐 陳 馮

甯波 朱 方 曹

(六) 異軍突起

昆明路之昆明醬園，內部一切製造設備，悉從科學化，推銷亦用新方式，又有虹口天頂醬園，係廣東幫所設，所出天頂牌醬油，色味均佳，極受各界歡迎，尙有棘醬油，亦極合北方人及新式家庭之需用，又有醬油精一種，滋味雖鮮，於衛生上究屬有害，日本方面，則更在極力研究製造，及推銷方法也。

(七) 本埠城鎮鄉之醬園

園名	地址	經理
萬和	老西門	吳飲之
萬通	東門路	朱晉甫
萬新	九畝地	萬元興
萬生	曹家渡	邱寅伯
萬	張逸雲	張逸雲

何萬春	萬琛	萬楨	萬昇	萬隆	萬順	萬康成	萬康宏	萬順	萬昇	萬楨	萬琛	薛家浜	高昌廟	陸家浜	老閘橋	法大馬路	東新橋	堤城橋	公平路	南陽橋	八仙橋	乾康	壽康	小沙渡
沈萬豫	沈履萼	夏沛清	李伯魯	曹錦椿	沈俊卿	金書田	沈仰高	嚴蘊和	王錦堂	彭聚亭	徐益藩	潘如興	陳尉文	沈履萼										
宋少蘭	朱仲膏	毛家街	舊校場	鹹瓜街	沈葆元	沈星綏	張鼎新	張崇新	張振新	陳松盛	新松盛	徐益藩	潘如興	沈履萼										
沈庭芳	沈履萼	宋星綏	大東門內	北石路	新閘路	新閘路	爛坭渡	洋涇	韜朋路	漢壁禮路	裕成	新萬豫	萬康成	萬順										
宋少蘭	朱仲膏	朱熙伯	張寶康	吳紀常	朱熙伯	張庸才	余漢權	張復剛	宋少蘭	松盛豐	乾康	壽康	小沙渡	沈萬豫										

園名	地址	經理
裕大	引翔港	陳景軒
鼎順	曹家渡	吳子榮
萬通恆	中虹橋	汪吟芳
朱和康	北浙江路	朱祖炳
慶豐	白爾路	回回教
振康	小沙渡	回回教
萬興久	高家行	回回教
萬昌亨	閔行	回回教

(八) 南匯城鎮之醬園

園名	地址	經理
益大	徐家匯	吳叔雍
萬大	南潯路裏虹橋	陳慎德
元和	北河南路	龔金奎
天頂	華德路	廣東幫
公元豫	江灣	
昆明	昆明路	
萬泰	三林塘	
松春	楊樹浦	
萬春	朱鏞伯	新法造醬

錢萬隆

張江柵

錢子英

新和

新場

義新

祝家橋

楊鎬衣

仁昌永

大團

義生成

南匯城

新記

裕新

橫沔

徐和記

六灶

萬源興

馮蓮生

恆春新

南匯縣

裕新

仁昌永

馮蓮生

南匯縣共有醬園十二家

(九) 川沙城鎮之醬園

園名

地址

經理

葉永豐

園名

川沙

地址

經理

吾萬利

公永興

川沙

川沙縣共有醬園三家

(十) 近三年來鹽價漲落表

以上共計南匯十二家合計上南川共有正式醬園六十家
 川沙三家

味餘太平橋

德潤英租界

公慎菜市路以上五家已經改爲糟坊

萬生昶法租界

長春南市

二十一年

食課鹽每担六元五角

二十一年份八月份

食鹽每担加一元六角五分

八元一角五分

二十二年一月份

食鹽因受精鹽衝銷減去二角

四十五家

上海

四十五家

二十二年

二十二年 十一月份 食鹽 每担加 一元 八元九角五分

二十三年 一月份 課食鹽 每担均改市秤 八六二折 該每担十元三角九分
七元七角六分

二十三年 一月份 課食鹽 每担照市秤加 一元三角九分 十一元七角八分
八元八角四分

平湖朱家角兩處市況報告 廿三年六月二十二日 沈才儒

年來農村破產，商業衰落之聲浪，到處可聞，雖號稱金平湖之平湖，亦未能獨異，
才儒曾於民二十年春前往一次，此時正值市面旺盛時代，舊地重遊，已遠不如昔，蓋彼
時錢業共有十七家，現在祇剩十家，計恆升，志大，志成，永和，慎餘，同福賡，同福
增，新盛，大成，協康，大都信用放款及各路匯兌，其放款最大者約三四十萬，其小者
約二十萬元，股東均屬當地殷富，資本額在四五萬元之譜，尙有未入園一家，曰久記，
係去年新創，放款不滿十萬，該處爲產米之區，米業向稱發達，惟年來價格慘跌，受
虧不少，現共有大小米行三十家左右，大者如東城外之升源裕，裕隆昌，成大協，公
大，正大等，西城之聚記，永大，源裕等。統稱曰行，均以囤貨爲主，專營米糧，豆，

麥，菜子，麩皮等，以米豆菜子爲正宗，大小之分，判以進貨多少爲準，資本二三萬元居多，小者萬元，現該業因遭受損害過巨，對於營業，已不如前之互相爭雄，而均趨於緊縮之途矣。棉花業在東鄉一帶開設行號者頗多，如全公亭，新倉，林埭，虎川等處，約有二十餘家，城區僅有兩家，曰升源德，新和德，專營收買籽花，在秋收時，進出頗熱鬧，統銷滬埠，上海申新紗廠，派友來平，向各花行收購數種籽花，其他各廠及日商亦有到平收辦，今年產數預料或較往年爲多，因鄉農鑒於米價低落，都有將禾田改植棉花者。菜子業約有十餘家，資本均不充裕，營業期間在五六月中，銷浙東金華，義烏，東陽等一帶，係作田中肥料之用。查此項菜子，亦爲該邑出產之一，亦即爲農人生產副品之一，現因市面不佳，價格亦低，年產約值二十萬元左右，以前尚不止此數。絲繭一項，原亦該邑大宗出產，在前價格昂貴時，年產約在百萬元，現因絲價慘落，育蠶者鑒於無利可沾，出產已大不如前，現祇約值三十萬元之譜。收成在廢歷四月中旬，由繭廠收買烘乾運滬上棧，前由申地絲廠到平租廠收買居多，今則皆本地人合股收買。絲業在以前未有繭廠時，本屬盛極一時，但後繭廠開設，廣收鮮繭，致育蠶者均售繭而不繅

絲，絲業竟無形淘汰，近因繭價過賤復有恢復繅絲者，故現在雖僅存絲行兩家，其營業較前發展多多矣。其銷路大都在盛澤綢廠，及台州等處，製作貢綢之需。襪業爲民國成立後之新創事業，一經首倡，羣見有利可圖，隨者稱衆，雖在數年前，曾一度慘敗，關閉至夥，然近年因農產跌價，鄉人均另謀生活，學作襪工，以致女工擁擠，工價低微，故營業尙稱沾利，其銷路以長江一帶爲多數，現大小廠家約有四五十家，大者機工達五六百人，小者亦近百人，布廠祇一家曰天成，工人約數十名，資本不充，出貨呆滯，營業平庸，土布本係土產，自今風氣日趨奢華，土布已無人顧問，故祇銷浙東紹蕭及閩邊浦城一帶，業此者約有十家，營業尙稱順利。醬園有鼎豐，黃祥和，鼎新等七家，資本充裕，財力豐足，均設有宏大之貨棧，及製作場，營業範圍甚廣，去年因原料價賤，而所出醬油價格不減，故獲利頗厚，又兼製乳腐及燒酒，近更添製糟蛋，查糟蛋爲該邑著名出品，向由徐源源獨家祕製，爲佐餐佳品，味甚清美，銷路甚大，故營業甚好，現爲醬業倣造，惟其出品則不及。電燈廠曰明華，電話公司曰永通，均係商辦，營業發達，年有盈餘，銀樓業四家，營業式微，綢布，南貨，烟紙，洋廣等業，各有十餘家，營業

較前清淡不少，其餘各業範圍過小，不再屬入。

青浦縣屬之朱家角鎮，地處澱河之東，縣城之西，中貫潮港河，通河之北，乃屬岷山之井亭鄉，一切風俗習慣，商界貿易，與該鎮息息相關，實際上有共負繁榮之勢，該鎮水上交通，輪帆互駛，便利異常，是以衆商雲集貿易興盛。該處錢業，計有震裕，長源，鴻茂，三家，專營信用放款及各路匯兌，出產以米爲大宗，年有七八十萬石，菜子有四五十萬石，小麥蠶豆五六萬石，營業以米行爲最鉅，有正餘公，怡益豐，合豐恆，全豐四家，均係本地殷富合資創設，尙有葉萬隆，源大兩家，營業較小。油車有聚源元，聚源全，太號欣三家，均係蔡氏昆仲所創設，迄已多年，專收菜子，榨油出售，去路以浙之杭州，蘇之蘇州，松江，等處。木行有怡茂祥裕隆二家，營業尙佳。綢緞布莊有永泰元，恆大昶，高義源，天祥和四家。衣莊有同昌，萬興，及新開之天華等幾家，近以農村破產，購買力薄弱，營業清淡。麪皮豆餅業，有方恆昌，德豐慎，東來陞，黃新茂，等十餘家，大都殷實。醬園有義成泰，涵大兩家，自置作場，其他均係批進發售，該業多日常必需之品，近來原料價賤，營業當然發達。南貨業有恆泰祥，宏泰，湧

源來，恆源昌等，經年來米價慘落之後，不免受其影響。廣貨業如廣生祥，支萬茂，萬源，張萬順等，尙屬平平。電燈廠曰珠浦，燈頭衆多，備置新式馬達，直放縣城，營業旺盛，年益甚巨。電話有縣建設局之本縣電話交換處，交通部長途電話另售處。典當有同和，和濟兩家，均係南潯劉氏所創，歷有年所，資力雄厚，貧民稱便，餘不足述，謹以報告。

本季棉花概況 廿三年九月十四日

裴子琳

棉花情形，在夏初因河道底水不大，今年種棉之區，比往年約多二三成，惟入夏以後，天時亢旱，棉苗發育，不甚茂盛，向來新棉在將近收穫之際，最慮風飄雨殘，以處暑白露兩節，最爲緊要，今年秋際，兩節均未有風雨之患，後去兩旬，天時相宜，可望全數收穫，今年新棉色澤尙屬純潔，纖維略短，籽棉軋成淨棉，重量比去歲見減，此蓋由於夏間缺少雨水滋潤所致，隣近江北一帶，下沙，聚興，富安等鎮，出產較去歲減少，中沙，海門左近，上沙三十里，白蒲等處，出產略佳，如皋境內掘港，馬塘，各區

棉田出產甚好，該處間常有雨水潤澤，下河東台，鹽城及各墾區，在八月初棉苗發育極佳，因八月十三十四兩日雨量過多，棉田略受其損，所幸旋即晴霽，積潦亦退，大致尚有六七成收穫，該處距滻地較遠，未有新棉來申。近今海門新棉，已漸有到貨，售價每担四十元零六角，至四十一元，標準棉價，曾經一度下落，現棉市情尙屬平穩，廠家原料存底不多，對於新棉，已在購買，內地無錫廠家，如慶豐，申新等廠，共買上沙新棉一萬餘包，價四十元至四十元零六角，太倉利泰廠買進上沙新棉三千包，價四十一元，常州民豐廠買進上沙新棉二千包，價四十元零六角。此外江陰廠家，未曾買進，今年做棉花生意，自運行家，比往年爲多，因發行鈔票銀行，多數先與自運花行接洽合作，藉以推廣鈔票銷路，預料將來花行，不免競爭益烈，近來姚花到源，逐漸見多，市價三十元四角，火機花市價三十九元，其餘山東，湖北，陝西，各處新棉，收穫早遲不一，兼以距申較遠，尙未有新棉到申，照大致觀察，目下棉花，尙屬見新之初，到貨適供廠需，市況可看平穩之勢。

菸葉市況及對該業之參考

廿三年九月廿一日

楊道傳

溯自我國設廠製造捲煙以來，已有卅餘年之歷史，首創者爲英美煙公司，其菸葉原料初均來自美國，因此成本較貴，銷路不暢，欲謀減低成本計，始將美國菸葉種子首先在我國內地散佈，當初僅及於安徽鳳陽一帶，後因該地土質不宜，逐漸變種，於是遷種於山東青州，查青州土質腴美而帶鹹性，以致其味辛辣，陽春時節，即易潮濕或霉爛，故此葉非烤乾不能久藏，目下市上之青州菸葉，俱屬烤過裝桶，在三年以內，不變色香，今年產額約在叁百萬元以上，聞目下市價較往年爲高，每斤扯盤在貳角五六分之譜，出品尚好，本埠採辦者，以煙廠爲多，但目下尚未開始云。

因青州菸葉之易於變質，英美西人更闢地於河南許州一帶，佈種美菸種子，亦已有十餘年之久，就地開設烤廠，規模宏大，當馮玉祥督津時，強制拆毀充公，查河南產菸最多者有四縣，即許州，襄縣，禹州，臨潁，許州地臨平漢鐵路，故各處菸葉，咸集中於斯，總其名曰許州菸葉，其出品式樣有東西鄉之別，東鄉菸色老黃，幹粗苗長而葉

厚。西鄉產者，色澤嫩黃，幹苗較細而葉薄，其味均屬和淡，現每百斤抽捐壹角作重辦種子之需，今年估計產額約有十二三萬包，值洋六七百萬元，現市收價每斤叁角一二分，本埠菸葉行大都以該菸葉爲基本營業，其財力較裕者，俱設莊採辦，亦有由當地葉販運申，將提單交與菸行，代解匯票，依據菸葉行同業公議，客菸不許直接售於煙廠，爲有利息佣金及種種剝削等利益故也。查煙廠直接至許州採辦者，有南洋，華成兩家，而南洋範圍較廣，就地自建烤菸廠。英美公司既爲當局強制撤消後，暗中仍在進行，並在申漢兩地收買許州菸葉。查本外埠各煙廠出品之次等香煙稍好者，均搭用美菸三五成，其較次者全用國產菸葉。本埠中國煙廠出品，多屬次貨，爲迎合下級社會之需要故也。綜上所述青州許州兩地之菸葉，在捲煙中亦占重要地位，我國產菸區域，原有三十餘處，惟其出產多屬土菸，不適用於捲煙，查各地土菸，即做旱煙水煙之用，現已徐徐淘汰矣。

對於該業發生關係之參考

青州菸葉產於膠濟路一帶，大概自十月份起，凡有力之煙廠，均設莊就地收貨，裝包運青島，入烤廠烤乾後，裝桶轉申，當採辦時，滬行可以攬攬匯款，款項匯到青島後，青行又可推銷領券，查該處鄉鎮，通用中國交通鈔票，農戶售得之款，多收藏地窟，作一年中之開支，故對於領券之推銷，有莫大利益。明華銀行頗注目於此，不惜在匯款項下每千甯倒貼數元，本行亦可仿做競爭，其貼水規定應由青行負擔，青行又可擇殷實煙廠，酌放款項，待其烤後裝申，滬行並可攬做押款。

許州菸葉：查許州四鄉，民風守舊，通用仍以現洋，（城廂則否）不收鈔票，採菸辦葉非現大洋不可，許州有銀號約近十家，多收兌申漢兩幫殷實菸號匯票，成交後登摺，則隨時可以支現，其現洋來源，多由漢口，鄭州，駐馬店，洛陽，漯河等處套匯裝現，而尤以自漢，鄭，兩地來者為多，承做該處菸市營業，祇有收買匯票之一道，至於就地押款押匯，均不受歡迎，查中國銀行曾設辦事處試辦，結果毫無成績，緣菸幫習慣，認押匯為可恥，恐致受人輕視，如款不繼，任其拮据吊辦，再者，該地菸葉俱用蘆葦包裝，每包重約貳百觔之譜，雖屬炕葉，奈農戶俱於炕後置地坑中，使其陰潮增量，故亦

不能久藏，其原包貨，在翌年曆三月份以後，如堆壓過重，菸油被搾，即易發熱而致潰爛，承做菸葉蘆包押款，宜注意於此，如經過烤後，不在此例。

河南山西陝西產花區域在九月初之調查表

廿三·九·廿八

周子栢

省分	縣名	全縣農地		去年種花		去年產花		今年種花 地比去年 之增加數	下種後雨 水調勻如 何	按現下觀 之有若干 收成
		共有若干	共有幾成	共有若干	共有幾成					
河	陝縣	叁千頃	六成	四萬担	二成					
南	靈寶	玖千頃	五成	十三萬担	一成					
閩鄉	叁千頃	七成	六萬担	二成	全上					
洛陽	待	查七成	十二萬担	二成	全上					
山西	平陸	四千貳百頃	二成	二萬五千担	二成	全上				
芮城	待	查二成	四萬担	二成	全上					

春夏雨水調和
花已結實
五月間奇旱但

拾成
按現下觀
之有若干
收成

陝		渭南		一萬貳千頃		五成		十七萬担		二成		下種後雨水調勻		全上	
省	西人	咸陽	涇陽	三原	富平	染	八千頃	一千頃	三成	六萬担	四萬五千担	三成	全上	全上	全上
高陵		七千頃	三千頃	三成	四萬五千担	四萬五千担	全上	全上	全上	全上	全上	全上	全上	全上	全上

據最近調查所得，各省產花，較之去年增加四成之數，該地花行，在春間棉花下種後，向有放花款之例，即種花人預先拋給花行，約定價格，先收花款，俟花收後，再行交花，今庚拋價靈寶細絨每担卅五六元，粗絨卅元左右，刻下細絨每担四十二三元，粗絨每担卅五六元，照刻下申地市面合算，無利可圖，刻下申價細絨售五十四五元，粗絨四拾六七元，而產地運申，每担打包包皮運費稅餉保險虧秤棧租利息等費，須約十二元左右，新貨約至下月中可到申。

各棉出產區域表

頭等棉（即通稱德棉及靈寶花）

靈寶	大營	陝州	溫塘	大字營	盤頭	閼鄉	平陸	芮城
貳等	(即通稱洛陽花)							
澠池	新安	洛陽	平樂	象莊	石橋	蔡莊	孟縣	河陰
李村								
三等	(即通稱雜細絨花)							
郾師	孟津	鄭州	小冀	顧孫鎮	油坊口	孫家灣		
華陰	華州	赤水	渭南	新豐	臨潼	西安		
富平	三原	涇陽	橋川	雲陽	蒲城	邵陽		
渭北	朝邑	草灘	莊裏鎮	天保鎮	荆家集			
五等	(即通稱山西花)							
翼城	夏縣	虞鄉	稷山	候馬	絳州	解州	萬泉	臨晉
榮河	永橋	河津	韓陌鎮	太紀廟	東產街	榆次	洪洞	

陸等（即稱粗絨花）

鞏縣 泰康 許昌 彭德 武涉 駐馬店 臨淮關 馬頭鎮

以上各縣除鞏縣外，餘所產之花均裝往漢口，天津，青島，出售為多數。

滬北米市之情形 廿三年十月五日

朱協卿

查本年中地米市，在舊歷新年開紅盤時，特粳為九元一角，客籼七元四五角，糯米八元左右，較去年年底略為抬高，故各地存貨，源源而來，集中於本埠。在後去路稍滯，而囤積之存貨，又因天氣漸熱，遂不能久持，紛紛售出，以致價格日小，大有一蹶不振之勢。至四月底市面略定，價格特更為八元三角，客籼六元五角，糯米七元五角，回顧紅盤時已陸續小去一元餘矣。此時各米店皆有買進，再加天氣奇熱，鄉村忙於農事，來源稀少，在後黃霉時期已過，久未得雨，人心漸慌，市氣高昂，此時農田正在需水灌溉之最要時間，無雨竟達二月之久，農人竭力設法，近於大江邊者，用抽水機汲取，亦只限附近里許之田，可以補救，再遠亦難有效。又小河已涸，因此各地人民，饑

於旱象已成，恐慌達於極點，以致米價飛黃騰達，直上青雲，每石陸續漲起四五元不等。後由申地米業與金融界紛紛向西貢定購洋米，爲數甚鉅，逐月運申。至七月間，福建漳州米亦陸續裝申求售，米品甚佳，以致人心略定。後來不料香港又有大批米運申，加之本省岷山等縣，新貨登場，亦繼續運到，因此人心一致向下，從此米市又一蹶不振，不數日間竟小去貳元有奇。照目下天氣，陰雨不止，收成方面，未免受其影響，現在新貨均是早色，而米品因成熟時，以天時亢旱之故，以致略形乾碎，至於晚色米，尙未登場，最好天氣晴明，收成方面，或可略增，現在市面，完全以天時爲轉移，今年年成收數，參差不一，茲將各地大概情形，開列於後：

岷山至無錫，因臨近洋澄湖太湖可扯七八成。

無錫至常州間扯五六成。

常州至南京間扯三四成。

溧陽至宜興間扯二三成。

江北裏下河及近江邊者，年成大熟，十成有餘。

安徽省近江邊者七八成，近山地者二三成不等。

總之今年高田及山田，收成大減，低田有水灌溉者，則收穫大豐，近日市價如下。

特更破十二元八角	新早色	十一元	西貢	十元三角至十元六七角
客籼九元	新	八元六七角	小綵	十元〇四角 無市
新羊籼九元七角	糯十一元五角	漳州八元五角	薄稻破十二元	
更米十元五角至十二元	新	十元至十元三角		

南市米業之近況

廿三年十月五日

朱堯卿

南市米業，本年度前因四鄉積貨尚厚，及天氣漸熱，難以久擱，售風甚盛，以致市價不振，及至已過暑季，受夏間亢旱之影響，人心恐慌，價格上提不已，繼即由社會局出示限價，第一次限最高白米不得超過洋拾叁元，第二次限拾叁元五角，此間各行向香港西貢仰光等處辦成近遠期洋米總數約近百萬包，近來各處產米區域，新穀登場，貨

價逐漸回落，江浙間之年成，各有出入。蘇省較浙江省爲佳，如松江，楓涇，青浦，相近各鄉鎮，收穫約有六七成，浙之嘉興，嘉善，左近各鄉鎮祇有三四成，甯波，紹興，早稻尚可收五六成，晚稻則完全絕望，溫州早晚俱豐，收成勝於去年。餘如湖州，海甯，海鹽，杭州等處旱災最重，有二月餘不雨，河道乾涸，田地龜裂，粒米無收。農民受旱災奇禍，生活所迫，致鄉間搶刦之事，及自殺悲劇，時有所聞。本年中南市上白米最高價爲十三元五角，最低價七元五角，相差有六元之鉅，現在每日各路到船，多則四十餘號，每船約裝壹百五拾石，計六千餘石，少至二十餘號，約三千餘石，現屆新更登場，價格漸落，目今南市特別陳更每石價洋拾貳元六角，新更最高每石拾壹元，次新更祇有九元三四角，如能天氣晴明，各路新貨湧到，勢必回小，滬上每日銷更米約六千石左右，南市新開米行一家，牌號宏興祥，資本貳萬元，已上市營業矣。

長江各埠商業之概況

廿三年十月十二日

董玉裁

長江各埠近數年來商業之衰落，業已人人盡知，無待贅述，惟自衰敗後，各埠又能

顯示保守原狀與漸趨復興之情況，如漢口，蕪湖，南京，通州等處，似有復興之象，鎮江，揚州，安慶等處，祇能維持原狀而已，茲將各埠簡略情形，陳述於右。

漢口 漢地今年錢莊有六拾餘家，優劣各半，營業較好之卅餘家，上海方面均有代理收介處，有與滬莊直接開戶，並可透支者，有專派莊客駐滬者，亦有附屬他幫莊客處辦理者，（如江西幫祥記等）銀行固甚多，最近又新創一漢口商業銀行，創辦人周信堂（漢市商會會長）任總經理，徐撫之任經理，（徐以前做土生意）資本壹百萬元，漢口生意甚多，大宗係棉花與土，其餘雜糧油荳茶藥材等，名目繁多，今年兩湖紅茶出口頗湧，商人獲利不少，錢莊多數皆附帶其他營業，（如土棉爲較多）銀行亦多做土押款，利息有一分以上云，故據漢地友人談，近年該埠確已逐漸恢復，因該埠乃數省之樞紐，尙有相當實業可經營也。

大通 該埠以鹽爲大宗，茶葉亦有出產，（係隣縣產）近年生意清淡，錢莊與滬上亦有往來，「立成，陳怡大，裕豐」，與東門行進出，「蔚豐」托瑞昶。

安慶 市面最壞，今年祇賸一家錢莊，該莊名「益豐」，尙係錢米店，前數年所欠客路

之款，迄今仍有未結者。

蕪湖

蕪地以米市爲重，今年米之收成皖南北統計約有六成，皖省如有三成收穫，即可供給本省，如三成以上，農民即有餘糧，惟本年行政當局禁米出口，雖間有輸出，係出於例外設法，但爲數極少，據聞目下米商正與當局接洽，不久或可輸出他省矣，總計該埠米之貿易年約七八千萬左右，菜子約三四百萬，雞蛋約數百萬，（本年不甚好下半年至今尚未交易）麥亦有數百萬，今年亦較差。隣近鄉戶，自有小機器可以磨粉，少數之麥，悉皆自磨應用矣，以上營業，因近年市面不佳，匯票信用稍減，生意隨之縮小。錢莊如源康興，大興康等，營業較發展，其餘各莊，如承餘附紗及棉布，厚豐專營合肥生意，祥和恆茂不加入公會，不願吸收存款以緊縮營業，興大，今年極力收縮，退出存款約七八萬之多云。

南京

該埠因首都所在地，各業均尚可維持，以前最著名之綢業，近年以東三省不能暢銷，已一落千丈，現已無利可圖，漸趨緊縮。錢莊通和，仁泰兩家，信用尚好，然亦僅做貳十多萬賬面，生意均入銀行之門矣。

市面生意寥落，錢莊僅五家，多數向銀行領暗記券以圖開支，多數生意均由暗記券而來，多款者做押款及買公債，（據聞正地大照公司擬添辦機器需用款項，即以廠址押與鼎昶錢莊）道生專營公債，元康生意較活潑，大小不同，並向江北一帶設莊推銷暗記券，（該分莊設高郵）蓋該埠無正當商業，以前所營江北一路之貿易，除一部份轉移來滬外，多數又爲各處銀行所吸收，從此鎮地商業更趨暗淡之途矣。

南通 該埠以花爲命脈，今年本有豐收之望，繼因受風影響，結果稍遜。據聞鹽阜鼎豐等區均可，而以祥豐區爲較次，該區猶以大豐公司損失最大，以前通地之復興麵粉廠，今年由債權人中南，大陸，東萊，三行墊款，開工續做，機會甚好，傳聞除去開支可盈拾萬元以上，錢莊有八家，內有通源一家，係今年新組，市上各業，皆尙平穩，將來棉花能有兩年豐收，該埠即可恢復矣。

至滬上北京路，河南路，如意里內之潤昌號，即以前潤昌棧，向爲長江幫駐莊之集合地，近已大不如前，莊號遞趨遞少，開支不易對付，目下正在討論來年辦法，滬上銀

錢業做該棧放款者，現在僅約十餘家，透支額僅數拾萬，較之昔日可吸收滬款至千萬以上，已不可同日語矣。

上海國藥業概況 廿三年十月十九日

楊家樂

國藥一業，本市名稱共有四種；即號，行，折兌，飲片是也。號者派員駐各產地設立坐莊，分廣莊，川漢，西莊，懷莊，津莊，滇莊，建莊，關莊，及山洋莊等，由各地採辦來滬，轉售於藥行，而行再售於本市折兌飲片及各商埠，再由折兌零售與內地各鄉鎮。號行爲一組，入藥材業同業公會計有百餘家。南北兩市，飲片業計有六百餘家入國藥業同業公會，營業總數，在規銀未廢前，約有貳千餘萬兩，自前年一二八以來，因受經濟不景氣，及貨價暴跌之故，祇有貳千萬元之譜，一年之間，春秋兩季爲淡月，夏冬爲旺月，行號素屬聯絡，查此番象貝一事，同業引以爲憾，考象貝一藥，性治潤肺化痰，產於浙之象山，而移植於甯波，鄞江橋，每年產額，有五拾餘萬担，其價普通者售五拾餘元，最高亦不過百元左右，昔在孫傳芳主浙時，有翁仰青者，發起收買包辦

制，壟斷市價，坐飽私肥，旋因居奇太甚，以致農民反對，訴諸法律，遂告失敗，去年由甬埠寶盛，寶和，懋昌，彙源四行合作，担保向華業中國兩銀行做押款，再做馮婦後，每担售價抬至三百四拾餘元，因以惹起本市國藥業及國醫業反對，故拒用象貝，後由四行自願調和，抑價至壹百六拾元爲最高市價云云。

上海華洋紙市狀況 廿三年十一月十六日

祝叔彰

查上海經營洋紙進口行家，計華商十二家，英美日德法各商有廿家以上，進口貨以新聞紙，有光紙，捲烟紙，銅版紙，印刷紙，爲最巨，外商之在我國經營者，首推日商王子製紙公司，該公司廠地，近森林區域，規模宏大，資本既雄厚，辦理又得當，因之業務蒸蒸日上，近年每年營業，常在一萬五千萬以上，雖歐美各大紙廠亦難與爭雄。我國自光緒年間，始有楊樹浦紙廠之設立，繼起者在龍華設廠，浦東設廠，嗣以營業均不振，屢更組織，歐戰以後，紙業日漸發達，而外紙輸入日增，是以江浙兩省及天津，先後設立紙廠多處，近十年間，如江南紙廠，天章紙廠，民生廠，源泰廠，寶山廠，上海

廠，均接踵成立，原冀抵制外貨，杜絕漏卮，惟以資本不足，原料缺乏，且出產未能與
泊來品并駕齊驅；所幸者，年來國人尙肯提倡國貨，銷路頗暢，果能精益求精，不難收
宏效。惟自一二八以後，市面衰落，各廠多無充分週轉力，加以外貨傾銷日甚，且最近
部頒稅則，外貨又在減稅之列，國產紙業更受打擊。查海關總冊統計，每年進口紙張，
年年增加，竟達七八千萬，其漏卮不爲不巨。將來國內教育普及，讀用物品必增，其應
用紙張，更不可限量。所慮者外商挾勢抑價競爭，則國內紙業內受經濟之束縛，外受傾
銷之壓迫，若不設法補救，不敢保其能如何發展也，茲將統計表，新稅則表，華商各行
號，華商各廠內容大概情形，分別開報。

紙廠情形

天章紙廠，爲劉伯森所創辦，有浦東浦西兩廠，置有製紙機兩部，出品如道林，木
造，繪圖，灰報，書面，衛生，包紗等紙，以及印刷航空獎券所用之保險紙，共計價值
年約七八十萬元，該廠工程師係學術兼備之粵人，所以各種出品足與外貨相持，惟劉君

財力不豐，金融界未能予以充分助力，不克盡量發展。聞廠基抵押與浙江興業，得由該銀行透支約五十萬元。

民豐紙廠，廠址在嘉興，營業部在上海博物院路，總理竺梅先，協理金潤庠，昔年專造黃紙版，自民二十一年添置新機一架以後，現在可增製茶版紙，（織綢緞用）及白版紙（作紙烟壳及紙盒用）。

華豐紙廠，廠址在杭州，總協理亦爲竺金兩君，滬發行所即附於民豐內，出品以黃紙版爲大宗。

上海紙廠，廠址楊樹浦，董事長葉蔭三爲滬商聞人，出品如連史，毛邊，紙質尚佳，全年約值三四十萬。

寶山紙廠，廠址閘北八字橋，股東周文林，鎮海人，以精益牛皮廠起家，廠長張仁壽，勤儉耐勞，前爲天章技師，於民十八甫創本廠，營業極爲發達，一二八之役，廠房被毀，幸機器完好，未受重大損失，戰後半年內，恢復營業，并添置新機一架，營業日增，出品以連史，毛邊爲大宗，并與紙商裕豐公司，訂有經理推銷合同，全年產值約七

八十萬元，獲利頗鉅，爲紙廠中之最有希望者。

江南紙廠，廠址曹家渡，股東爲金業鉅子吳耀庭，有製紙機兩架，出產以連史，毛邊，海角爲大宗，紙質精良，爲國人製造連史毛邊之開始，本埠市價漲落，均以該廠馬首是瞻，全年產值約百餘萬元。發行所在愛多亞路，經理兼常務董事鄭壽芝，副理張稷臣，昔年曾發明蘆漿造紙，向政府註冊，得以免稅出口。九一八前日貨傾銷，貨價大跌，該廠大受影響，現因抵制尚嚴，漸形恢復矣。

森記紙廠，廠址徐家匯，即前源泰舊址，今年春季甫由劉伯森君租辦，經理劉孟靖，出品如連史毛邊，其價格與江南相差甚多，全年約值三四十萬元。

竟成紙廠，廠長王叔賢，爲王一亭先生之次子，創設已十餘年，出品爲黃紙板，灰報紙等。

龍華紙廠，廠址日暉港，發行所在永安街，廠長龐贊臣，出品以連史，牛皮爲大宗，廠基係自置，公積甚厚，惜經營者均圖目前之利，無發展思想。

經營洋紙進口行名

華商

華德貿易公司

駿昌華行

海洲公司

裕豐公司

駿大華行

元亨洋行

大極銀號

大陸商業公司

通泰貿易公司

中華商業公司

寶華有限公司

中歐貿易公司

美商

怡昌洋行

怡元洋行

吉時洋行

茂生洋行

恆豐洋行

協豐洋行

英商

怡和洋行

天祥洋行

信記洋行

鴻成公司

天福洋行

安利洋行

麥邊洋行

泰和洋行

海列司洋行

德商

美最時洋行

禮和洋行

日商

王子公司

奧商

信義洋行

天佑洋行

天納洋行

好時洋行

魯麟洋行

泰來洋行

天利洋行

茂孚洋行

法商

立興洋行

永興洋行

瑞商

恆茂洋行

維昌洋行

漢記洋行

順亨洋行

民國念二年份全年海關洋紙進口統計

Annual Import of Paper and Boards from Abroad to Shanghai of 1933

紙名 Description	價值(關金) Value of G. U.	重量(担) Weight in Piculs	稅率 Duty Rate	完納關金 Duty Paid in G. U.	全中國 進口總價值 All Parts of China Value. in G. U.
銅版紙 Ivory and Chrome Boards	2,122,273		值百抽廿五 25% of value	530,568	2,441,074
捲煙紙 Cigarette Paper	2,354,536		值百抽十五 15% of value	353,180	2,808,303
白版紙 Boxboards and Leatherboards	731,482	51,177	每担關金二元一角 G. U. 2.10 per picul	107,472	795,142
報紙、彩紙 Common Print ing Newsprinting	4,066,572	768,720	每担關金一元六角 G. U. 1.60 per picul	1,229,952	6,111,440
繪圖紙銀行用紙 Drawing, Docu- ments Banknote & Bond	309,660		值百抽卅 30 % of value	92,898	142,988
花或平面臘光紙 Flint Paper Marble Paper	370,579	18,869	每担關金八元七角 G. U. 8.70 per picul	164,160	485,168
自來火紙商標 Match Label Paper	1,482	42	值百抽五 5 % of value	74	10,163
白或色有光紙 M. G. Cap Paper White or Coloured	1,272,514	159,244	每担關金三元三角 G. U. 3.30 per picul	525,505	2,468,468
包皮紙表古紙 Packing & Wrap- ping (Buff Cover)	624,206	83,207	每担關金三元 G. U. 3.00 per picul	249,621	891,920
牛皮紙 Kraft Paper	697,444	92,804	每担關金三元 G. U. 3.00 per Picul	278,412	870,166
玻璃紙羊皮紙 Glascine Paper & Grease Proof	587,554		值百抽卅 30 % of value	176,266	709,757
模造紙 Simile Paper	323,512	31,245	每担關金五元一角 G. U. 5.10 per picul	159,350	536,484
薄沙紙，打字紙 Tissue Paper	247,454	17,270	值百抽卅 30 % of value	74,236	272,119
寫字紙 Writing Paper	390,162	35,375	每担關金五元一角 G. U. 5.10 per picul	180,413	504,612
印刷紙 Printing Paper	1,856,031	181,69	每担關金五元一角 G. U. 5.10 per picul	926,650	2,532,098
未列名印刷紙 Printing Paper n. o. r.	122,112	13,43	每担關金四六角 G. U. 4.60 per picul	61,792	294,395
糊牆花紙 Wall Paper	121,352		值百抽卅 30 % of value	36,406	153,940
未列名紙 Paper n. o. r.	595,108		值百抽廿五 25 % of value	148,777	733,132
木造紙漿 Wood Pulp	527,362	119,485	每担關金二角七分 G. U. 0.27 per picul	32,261	556,098
紙貨 Paper Ware	2,323,629		值百抽卅 30 % of value	797,089	2,738,741
總計 Total	19,645,024	1,572,568		6,125,082	26,059,148

新 稅 則

NEW TARIFF RATE EFFECTIVE FROM JULY 1934;

PAPER AND BOARDS:

號別 No.	貨名 Name of Article	單位及稅則 Tariff Unit And Duty		
		每 Per	金單位 G. Units	
545	紙板	Paper Boards:—	從價 Value	25%
	(甲)象牙紙板，多層紙板 (即銅板卡紙)	(a) Ivory Board, Chromo Board, Bristol Board		
	(乙)白紙板	(b) Boxboard, Leather Board, Manila Board	百公斤 100 kg	3.50
	(丙)黃紙板	(c) Strawboard, Plain	„	1.50
546	紙烟紙	Paper, Cigarette;—		
	(甲)捲筒紙	(a) On bobbins or rolls	100 kg	25.00
	(乙)其他	(b) Others	Value	15%
547	印圖紙(即銅板紙)	Paper; Coated and/or Enamelled on one or both sides, White or Coloured (Including Coated Art Printing Paper)	100 kg	9.60
548	普通印書紙，印報紙， (甲)捲筒標準印報紙	Paper, Common Printing, and Newsprinting sized or unsized, White or Coloured:— (a) Standard Newsprint, in rolls (29½grs. over 70 per cent)	Value	7½%
	(乙)其他	(b) Others	100 kg	2.60
549	畫圖紙，文件紙，鈔票紙，債券紙。	Paper, Drawing, Document Bank-note and Bond	Value	30%
550	蠟光紙，簿面花紋紙	Paper, Glazed, either Flint, Friction, Marbled, or Designed, Plain or Embossed, White or Coloured.	100 kg	13.00
551	貼盒紙，(製火柴盒用)	Paper, Labels, for Match Manufacturing	„	5.00
552	白或染色，油光紙	Paper, M. G. Cap, White or Coloured,	„	5.00
553	包皮紙，洋表古紙	Paper, Packing and Wrapping, Brown or Coloured, Glazed or Unglazed.	„	5.00
554	羊皮紙，防油紙	Paper, Parchment, Pergamyn, Glascine, and Grease-proof	Value	30%
555	簿紗紙，複印紙。	Paper, Tissue	„	30%
556	寫字紙	Paper, Writing and/or Printing, Glazed or Unglazed, White or Coloured;—		
	(甲)不用機製木造紙質製成者	(a) Free of Mechanical Wood Pulp	100 kg	6.60
	(乙)其他	(b) Others	„	6.60
557	糊牆紙，或其他加花紙	Wall-paper, and Paper: Embossed, Metallic, or otherwise Decorated, n. o. p. f.	Value	30%
558	未列各紙	Paper, n. o. p. f.		
	(甲)不用機製木造紙質製成者	(a) Free of Mechanical Wood Pulp	Value	25%
	(乙)其他	(b) Others	„	25%
559	化學木造紙質	Wood Pulp, Chemical	100 kg	0.45
560	機製木造紙質	Wood Pulp, Mechanical	„	0.40
561	未列各紙貨及紙製品	Paperware and all articles made of paper, n. o. p. f.	Value	30%

調查人造絲簡略 廿三年十一月廿三日

趙仲光

人造絲出產，以法國爲最多，種類分有光，無光及半光三種，法廠中，又以得孚 (Glanz Toffshaumg) 爲最大，共有分廠七處，每日出品有二千餘箱，每箱以二百磅爲標準，其次爲意大利斯呢亞廠 (Snia Cohatellion Artificial Silk Factory) 每日出品數量亦頗可觀，英國來司得法白廠 (Lustea Fibre) 嘴囁意固廠 (Fuka) 德國康不托司廠 (Comptor.) 數亦不少，日本有帝國廠，沼和廠，共有分廠二十六處，每日出品奇多，頗能與其他各國競爭，在華傾銷尤烈，該國商人，又善施靈敏手腕，出奇制勝，以謀鉅利，如以我國關稅之高昂，因之設計偷稅私運，關稅本規定每箱以關金一百二十四元一角合國幣約二百五十元，其偷運方面，祇費每箱數十元，最多亦不到百元，吾國稅收，損失不貲。惟我國都市仕女，喜仿歐西習俗，奢華之風頗盛，衣服取其光澤鮮妍者爲美觀。即鄉間婦女，亦多仿效，我國固有之天然絲，無形受此打擊，營業遂一落千丈，殊可痛也。

進口數量以本年爲最稀，我國人士，若能認識當今之危機，速起創設人造絲廠，投巨資以經營，既可抵制劣貨，免去一部份金錢外溢，又可安插多數工人，生活問題，賴此解決，查目下吾國絲織廠，採用人造絲，雖不如初時之旺，但是需求數量，仍足驚人也。

洋商經理行家

好時洋行

雅固洋行

安利洋行

喊利洋行

禮和洋行

華商推銷字號

利生昌

永泰昌

同昌

興昌

興業

同泰昌

恆豐昌

恆豐泰

鼎豐

鼎元

恆源

以上十一家均係大資本組織，資本在十萬元以上，其他多數小資本字號，尙不在此

例。

人造絲價格以每箱爲單位

				有光
無光				
60B	\$746	60A	\$796	
C	546	B	686	
D	481	C	526	
75B	616	D	471	
C	536	75A	586	
D	481	B	556	
100B	541	C	516	
C	456	D	471	
D	416	100A	536	
120B	476	B	481	
C	436	C	436	
D	406	D	406	
150B	476	120A	506	
C	436	B	416	
D	406	C	406	
		D	396	
		150A	516	
		B	416	
		C	406	
		D	396	

上海市機器業概況 十一月三十日

常鴻鈞

機器爲近代工業之基本，一國工業之盛衰，可視其國內機器是否發達而定之，世界各國，對於機器製造，日新月異，吾國自通商以來，雖經政府獎勵，國民努力，除能仿造以及局部製造外，未見有若何進步及發明，此吾國工業之所以不能急起直追，而與東西洋並駕齊驅也。據念貳年該業執行委員會報告，上海市計分南市，閩北，滬東，滬西，肆區，共有機器廠九百餘家，翻砂廠壹百餘家，茲將資本五千以上之各廠，計壹

百六拾家，擇要報告於後：

組織

查本市各機廠，以小規模及個人經營者居多數，其規模宏大組織完備殊不多見。資本額大者肆五拾萬元，小者壹貳千元，即其大者，亦係由小範圍逐漸擴充而成。所用工人，多者數百人，或數十人，其最小之廠，僅有師徒數人，亦掛機廠牌子者。近來工潮蔓延，致各廠方對付工友，莫不感受困難。其營業數量大者壹貳百萬元，或數拾萬元，小者數萬元，以壹貳拾萬元者居多數，昔時絲廠紗廠發達，機業亦曾欣欣向榮，頗多盈餘。近來各業蕭條，該業亦不能衆苦獨甘，故停業倒閉者，亦時有所聞，其能勉強維持者，已屬僥倖矣。

類別

機業分門別類，範圍較廣，自繪圖打樣，煅煉琢磨以至全部機器之完成，新舊機之

買賣，皆隸屬之，茲姑分作十五類綜核報告於左。

- (一) 繪圖，打樣。
- (二) 模型，翻砂。
- (三) 冷作，如回灣拐軸釘聯鋼板等工程。
- (四) 热爐，如汽郎頭打鐵等工程。
- (五) 製造各種母機，如車床，鉋床，銑床，鑽床，銑床等。
- (六) 製造各種鍋釘，帽釘，螺絲釘，螺絲門等工程。
- (七) 製造各種冷熱水坦克及大小鍋爐等工程。
- (八) 專門電鍍金，銀，銅，鎳，曉囉咪等工程。
- (九) 專門銑製各種大小齒輪工程。
- (十) 專門修造大小輪船工程。
- (十一) 專門修造大小馬達工程。
- (十二) 專門修造大小馬達工程。

(十三) 製造凡而考克機上另件工程。

(十四) 買賣新舊各種機件。

(十五) 專造各種儀器。

其餘全部紡紗，織布，縷絲，碾米，戽水，發電，軋石，榨油，捲煙，印刷，農礦業，工商業，所用各種機器，莫不分門別類，各有專門技術人才，主司其事也。

廠 名	營業種類	地 址	重 要 職員	創立年數	資 本	資 產	全年營業	與本行有何關係	賬號
唐進沅	販賣舊機	東曉綠路	113號	孫錢大	十二年	一萬元	一二萬元	八九萬元	申虹行往來
唐通沅	販賣舊機	鴨綠路	795號	唐祥泰	十五年	一萬五千元		提行前有往來	
俞協泰	模型製釘	愛爾考克路	俞庭良	十多年	一萬元		洋釘吃鉗	前有往來	
鴻新昌	模型木作	元芳路	916號	馬阿新	十多年	八千元	一二萬元	申虹行往來	
申國	需埠材料	朝陽路	張永祥	一年	一萬元	一一	八九萬元	申虹行往來	
華洋	馬達	漢壁禮路	號	華貴盛	十年	一萬元	八九萬元	申虹行往來	
華新	電焊材料	百老匯路	146號	忻芸聽	八年	五萬元	四五萬元	六七萬元	全
萬順恒記	羅絲鍋釘	飛虹路	404號	周廉泉	廿多年	一萬元	六七萬元	八九萬元	全
				上					上

久	大	翻砂熱爐	天寶路	東	邵桂林	五	年	五千元	不	多	二三萬元	全	
榮泰世記	翻	砂	東有恒路	307號	王世番	十八年	五千元	四五萬元	六七萬元	全	上	91	358
德	泰	機器切紙	華記路	26號	趙叔安	一年	四千元	一二萬元	全	上	七	553	1003
福	昶	翻砂	保定路	1085號	忻禮忠	一年	一萬元	四五萬元	全	上	七	552	523
合	記	修船	東有恒路	717號	陸興泉	廿多年	一	一二萬元	六七萬元	全	上	553	1003
福	新	翻砂	周家嘴路	2號	張鶴全	五年	一	一二萬元	三四萬元	全	上	552	523
大	北	機器	通州路	443號	朱永沅	四年	七千元	平	一	一二萬元	六七萬元	全	上
中	央	機器	歐嘉路	515號	金榮生	九年	二三萬元	三四萬元	一	一二萬元	六七萬元	全	上
胡	萬	興鑄	昆明路	640號	胡炳生	十二年	二萬元	三四萬元	一	一二萬元	六七萬元	全	上
祥	興	翻砂	飛虹路	1號	蕭起鳳	十年	六千元	一萬多元	八九萬元	全	上	515	521
陳	順	興鉋床	馬路	51號	陳榮玉	十五年	二萬元	一	約十萬元	全	上	378	361
陳	燦	新澤瓶模	周家嘴路	427號	陳寶善	廿多年	五千元	六七千元	約四五萬	前	有往來	283	337
萬	利	發	嘉	832號	趙孝林	十多年	五萬元	一	一	一	一	—	—
萬	生	機	嘉	沈餘慶	陳寶善	廿多年	五千元	六七千元	約四五萬	前	有往來	—	—
萬	昌	製銅翻砂	周家嘴路	427號	趙孝林	十多年	五萬元	一	一	一	一	—	—
												—	—

王順泰	精	電鍍器具	周家嘴路423號	胡振清	三十多年	五千元
錢鏞記	華	紗廠電器	鄧脫路378號	錢鏞森	十多年	八千元
興華機	于義昌	冷作	周家嘴路515號	于義庭	三十年	五萬元
一紗廠機件	錢順興	鍋爐	弄3號		二十餘萬	二萬多元
周家嘴路689號	福康	鍋爐	兆豐路	錢永發	廿一年	六萬元
王錫爵	永源	鍋爐	徐筱棣	廿一年	二萬元	六千五百元
537號	于義昌 可記	冷作	于可南	五千元	三十多年	六萬多元
王順泰	錦昌	冷作	三	平	提行往來	五六萬元
機	吳順興	冷作	年	常		中虹行往來
一	康昌	周家嘴路	于義庭	詳		
紗廠機件	鍋	周家嘴路	三十多年			
周家嘴路456號	周家嘴路	周家嘴路	年			
周家嘴路689號	馮恆興	周家嘴路	五千元			
王錫爵	張玉成	吳殿元	二萬元			
6	六	七	二萬元			
年	年	年	二萬元			
二萬元	一萬元	一萬元	一萬元			
五萬元	一萬元	一萬元	一萬元			
		十多万元	中虹行往來			
		提行往來				
提行往來						
提行往來						
提行往來						
186	437	313	1374	218	116	560

合興祥機器	榆林路	餘榮金	六年	一萬元	
開泰機件	揚州路	張卓賢	十多年	二萬元	提行有定放
鄒義興羅絲釘機	沅昌路	13號	鄧根福	四十多年	三萬元
通用凡而考克五金	榆林路	663號	黃釗英	四年	三萬元
大華五金另件	百老匯路282號	潘文峯	十七年	一萬元	十多萬元 中虹行往來
德泰五金另件	西華德路	傅紹發	六年	五千元	
王慶記製造水龍	狄思威路22號	王慶三	十六年	二萬元	
中新機廠	華德路	呂時	五年	二萬元	
老德茂五金另件	中虹橋	丁和生	十多年	一萬元	
三星棉織機件	引翔港	張子安	十多年	五萬元	
永元機器	周家嘴路	張銀生	廿三年	二萬元	
楊生記機廠	周家嘴路	楊明生	十多年	五千元	
公勤製釘	臨青路53號	黃介甫	十六年	廿萬元	以前提行有往來現已結清
勤大機器	華盛路	陳志超	十多年	五千元	十五萬
勤泰機器廠	山路	潘惠方	六年	五千元	提行往來
			285	445	197

振	隆	鐵工廠	匯山路	443號	汪國齡	十多年	六千元	
裕	華機	件	歐	嘉路	孫明泉	二十多年	五千元	
華	通	捲香煙機	周家嘴路	1239號	汪文孝	九年	六千元	
趙	金記	機器軍裝	歐嘉路	40號	趙金元	十多年	三萬元	
公	信機	器	歐	嘉路	朱瑞發	十多年来	二萬元	
馬	源順	五金另件	海勒路	271號	馬蘭金	十多年	二萬五千元	
源	昌	漂染機器	塘山南路	313弄142號	許順元	十多年	五千元	
李	明記	輒花機器	歐嘉路	195號	李惠明	四年	五千元	
五	昌	機器	岳州路	441號	汪文昌	七年	五千元	
公	益機	廠	愛而考克路	388弄21號	朱兆元	十六年	一萬多元	
匯	昌	機件	有恆路	508號	施拜言	念多年	一萬元	
張	義昌	機件	有恆路	508號	許順貞	十多年	五千元	
源	興昌	機器	歐嘉路	930弄20號	馬連生	十六年	一萬元	
馬	順興	機	歐嘉路	930弄20號	陳就金	九年	五千元	
和	製造機	電焊工程	東有595號	恆路595號	陳就金	九年	五千元	
金	和	製造機	電焊工程	東有595號	恆路595號	陳就金	九年	五千元

鴻興琳記 機 器 歐嘉路 63 號 金珊琳

十四年 八千元

應永順 翻 砂 通 州 路 應全寶

念多年 三萬元

項興昌 翻 砂 歐 嘉 路 項意心

十九年 三萬元

德 泰 翻 砂 鐵廠 周家嘴路 762 號 陳芝祥

十多年 五萬元 二十萬以上

提行往來

泰 昌 翻 砂 舟 山 路 奚木生

十多年 五萬元

萬 昌 翻 鑄銅翻砂 東有恒路 842 號 沈餘慶

十多年 五萬元

提行往來

泰 豐 翻 鐵管翻砂 東有恒路 1174 號 周仲卿

九年 三萬元

念萬元右

久 豐 鐵管翻砂 周家嘴路 1021 號 周錫輝

七年 一萬元 二三萬元

約十多元

中虹行往來

益 利 翻 砂 塘 山 路 樊家來

五年 一萬元

提行活存

萬 興 翻 砂 東 有 恒 路 吳五寶

七年 一萬元

中虹行往來

祥 順 翻 砂 昆 明 路 蔡芳元

五年 一萬元

十多万元

中虹行往來

上海協興 翻 砂 昆 明 路 陸小棟

五年 一萬元

提行不予以透支

永 興 翻 砂 昆 明 路 蔡芳元

十一年 一萬元

送摺未開戶

祥 泰 翻 砂 開北嚴家閣 蕭鳳瑞

念多年 八千元

一二萬元

中虹行往來

萬 昌 機 器 通州路 331 號 趙孝林

三十多年 五萬元

四十萬左右

一百多万元

中虹行往來

562

367

恒昌祥	機器造船	百老匯路	147號	張永祥	三十多年	十萬元	四十萬	五十萬	四十左	五右	四十萬	中虹行	往來
新民機	機器	塘山路	796號	胡厥元	十一年	三萬元	十五萬						
明鋸機	機器	周家嘴路	30號	趙雙全	三十多年	五萬元	十萬						
明泰機	機器	昆明路	101弄號	蔡芳元	三十多年	五萬元	十萬						
順華造	船	匯山路	401號	樂瑞棠	十七年	五萬元	二十萬						
福泰祥	機器	東有恆	姚芳亮	十一	一年	一萬元							
合昌記	修船	元芳路	156號	蕭永祺	四十三年	一萬元							
培昌鐵工廠	昆蟲	昆明路	666號	馬嘉鎔	七年	八千元							
安泰機器	昆蟲	昆明路	473號	沈海濤	九年	二萬元	二萬						
林昌機器	器	茂海路	626號	項余順	十五年	二萬元	三四萬						
福昌祥機	機件	岳州路	398號	姚承周	十多年	三萬元	五六萬						
永大柴油引擎				陳永慶	二十多年	二萬元	中虹行	往來					
福慶機	器	周家嘴路	535號	周福慶	四年	五千元	二三萬	中虹行	往來				
福運祥機	器	周家嘴路					七八萬						
晉昌祥機	件	周家嘴路	660號	張貴祥	十多年	三萬元							
提行往來													
125													
	270												

明	華	軋花機器	通	州	路	羅長沅	九	年	五千元
合	昌	絲織用件	舟	山	路	550	號	周俊生	九年
培	生	電料機件	周	家	嘴	路	768	號	陳芝生
滇	孚	造船另件	周	家	嘴	路	803	號	顧雲翔
錦	昌	另件機器	新	記	浜	路	231	號	于堂生
源	昌	機件	塘	山	路	531	弄	號	石源清
華	興	機器	茂	海	路	579	號	烏人章	十多年
青	華	小品機件	茂	海	路	579	號	劉九皋	五千元
興	利	絲織機器	茂	海	路	568	號	三	年
華	豐	泰	茂	海	路	615	號	年	一千元
張	錫	記	鍋	爐	昆明	路	600	弄	資產四
慎	茂	唐興炳記	電	料	600	號	3	號	五千
王	岳	記	機	器	周	家	嘴	路	五千元
機	器	機	器	另	周	家	嘴	路	六千元
丹	陽	路	元	芳	路	榮	錦	里	一萬元
427	號	427	號	1097	號	王	生	岳	提行往來
張	貴	庭	四	年	十	六	年	六	年
上海	機器	機	四	年	多	年	六	千	元
					年	五	千	元	一萬
					五	千	元	約	十
					元	五	千	萬	多
					前	五	千	元	萬
					有	五	千	元	前
					往	五	千	元	來
					來	五	千	元	已
397	261	264				514	475		

軍服號概況

十二月七日

董肇基

自民國以來，軍需浩繁，內中軍服一項，向由軍需處招商承辦，民國十四五年間，先後成立軍服號者，有華勝，鄒德泰，王興昌等四五家。國民軍北伐成功，軍閥均告失敗，當時各號所承做之軍服，遂致無從交貨，各號東皆以爲軍服非常人所能穿，必致大受虧耗。幸革命軍之軍服，仍招商投標製辦，各號見機會尚在，遂聯合投標承辦，將以前軍服，略事更改，即可應付，因交貨迅速，故獲利亦巨。查軍服號承做之軍服，並非自行雇人裁製，乃有大包小包，轉輾承做，做小包者見大包獲利甚大，紛紛組織軍服號，與之競爭，如華康，大華，慎源等十餘家。軍需處見如此情形，將愈趨紋亂，而所交之貨，亦必高低互見，故以貨高而經驗深者立爲甲等，稍次者爲乙等，以下爲丙等，丁等，甲等號所受之利益，似較多，所製軍服，約佔全數十分之六，其餘四成，乙佔其二，丙丁各佔其一，今將各等軍服號分例於左。

甲等號十五家

大有 昌興

福昌 大華

華康 鄔德泰

乙等號十一家

大昌 毛松泰

同義泰 昌成

鴻泰

丙等號十一家

大中 大盛

兆龍 南山

興康祥

丁等號二十家

華豐

信昌記

王興昌

慶

中南

周宏泰

生和

慎源

大新

大利

李南山

協勝

乾源

增泰

毛福泰

立昌

大利

匯利

華勝

王榮昌

慎源

協興

協盛

正華

生和

豐華

協盛

協豐

正華

華

大成

王永昌

林昌

怡昌

金雨記

孫公和

淞滬

陳寶瀛

勝利

華東

華商

隆昌

瑞記

義泰

漢昌

德大

榮昌祥

興榮

寶大

戴鴻興

自民國廿二年起，軍需處又改訂章程，甲等號必須有拾萬元資本，乙等五萬元，丙等三萬元，丁等一萬元，各將現金，存放中央銀行，而後方准投標，但各號何來如許現金，幸賴往日之信用，向銀錢兩幫，透支運用，以作資金，待開標後，即行划還，所受損失，祇不過十數天之拆息而已，去年該幫獲利，亦甚可觀，今年夏季衣服，仍仿前例，惟冬季衣服，（軍需處招標每年分夏季冬季兩次）將在投標時，法租界聞人另組一林笙公司，規模甚大，資本雄厚，軍需處准其投標，開標之後，不料標價以林笙爲特小，頭標當爲該公司所得，（軍需處定章標價最小者爲頭標，次小者爲二標，三標，先將全數軍服提起一成以作頭二三標之獎勵，其餘各號分派，照頭標價格計算，故得頭二三標者，業務較大，獲利亦巨。）但各號照頭標價格核算之下，無利可得，皆擬放棄，

讓給林笙公司獨做，而軍需處又因有一定期限，恐該公司不能限期交貨，故向各號情商承做，各號爲情面關係，祇得坦認照做，而實無利可得，或開支尙須貼本云，今將林笙公司及甲等軍服號承辦冬季軍服數額名稱價格例下。

林笙公司

甲等軍服號

棉衣褲 十萬套 價三元五角九分

貳萬貳千套 價同上

棉大袍 十五萬件 二元八角六分

貳萬件 價同上

綁腿 十萬副 一角九分

貳萬貳千副 價同上

軍帽 一角五分五釐

貳萬貳千頂 價同上

各軍服號情形大略如上，有不實者請指正。

滬市廣幫近況 十二月十四日

梁健堂

查雜糧由此間運粵者，以花生仁爲大宗，因廣州每日所需至少五千包有奇，每年

須約二百萬包左右。惟去年廣幫因辦生仁遭失敗相繼倒閉者計有六七家，其原因由於自去年正月起至年底止，貨價逐步低落，絕無回頭。加以太古洋行於四五月間，發生罷工封倉不幸等事，但罷工雖屬常有之事，惟是貨價逐跌，實數拾年之創聞，故當時廣幫多仍繼續辦運，遂至愈辦愈多，損失愈大，一蹶而不能復振矣。今年貨價則大有上落，上半年所辦之貨，均有盈利，但所辦之貨，概由青島煙台方面直接運去，此間甚少。因青島出口免稅，在上海購辦則每担須加出口稅四角。廣幫曾於去年罷運，要求財政部由申運粵之生仁免稅，但要求終無結果，今年又繼續進行，及用去一萬二千元之運動費後，始克成功，遂於十一月二十九日由海關通告，所有運粵生仁，免稅出口。但廣州進口生仁行銷呆滯，此間雖漲價，而廣州市面反趨下降。因聞近來日人在歐洲拋出鉅量生仁，由大連交貨運去，故近日洋莊市動，所以市價由五元一二角漲至六元四五角。但此間廣幫，因粵市如斯，故亦作壁上觀，待機而動。

又聞近日廣幫偷運現洋赴粵，以利益少而易出險，故改變方針，購辦大批郵票運粵，據云每百分郵票，在粵販售可得毫洋拾三角，以拾貳角半毫洋在粵可兌港幣壹

元，然後將津幣帶申，便有十二之利云。

廿二年滬市地毯公司營業情形

童肇基

地毯向爲我國出口品之一，據調查所得，申地地毯號現在共有十三家，去年爲十五家，今已倒閉一家，爲中華地毯公司，收歇者一家，爲東方地毯公司，更改牌號者一家，如遠東地毯公司，改爲北京地毯公司，但號東照舊。餘如新新，永安，先施地毯部，及各地毯號之營業，門市較去年約減三分之一，定貨則較去年爲增，其原因係國人需用者，本屬十分之一二，今年增至十分之三四，但出口反較去年大減，如金龍地毯公司一家，去年營業爲八萬數千元，外人購買者達七萬餘元，今年營業，較去年大遜，售貨共祇七萬元之間，其外人購辦者祇有四五萬元。餘如德盛永，北洋，公義成，義昌恆等，每家營業，皆在六七萬元之間。恆豐永因有香港分號，故營業亦較他家爲廣，總數爲十二萬元左右，但亦較去年爲減矣。其餘各號營業自三四萬元至五六萬元不等，內中尚分有廠與無廠之別，而利益有廠者較無廠者爲厚，因其成本較輕，此亦無容細述。地

毯在冬節爲西人餽送禮品之一，往年於十二月份銷路必較他月爲暢，今年適得其反，如恆豐永於十月十一月份營業皆超萬元之外，今冬節已屆，至昨十八日止，售貨尙祇四千元，亦受市面不振之影響也，其餘各公司牌號，及有廠無廠已詳去年星五聚餐會集錦錄，故不另述，其中祇金龍公司之廠解散，專售門市，營業情形已如上述矣。

上海图书馆藏书



A541 212 0020 7761B

